

小村官和他的一大梦想

——记2013年河南“最美村官”候选人张耀

□ 晚报记者 金月全 文/图



他，自2009年9月被选聘为周口市第三批大学生村干部（以下简称“村官”），历任商水县邓城镇后史村村主任助理、党支部副书记，现任商水县邓城镇团委副书记，徐村党支部第一书记。

3年来，他累计走访群众350多户，座谈1700余人次，写的民情日志310多篇；他学会做“农家人”、吃“农家饭”，说“农家话”、办“农家事”；他推动邓城名吃——叶氏猪蹄成功申报河南省非物质文化遗产；他争取各项帮扶资金130多万元，同时又动员村民自愿捐资10多万元，为村里铺设4公里的水泥路，安装65盏路灯，改善了村容村貌；他成立养殖和种植农民专业合作社，利用废弃秸秆搞养殖，带领近百户村民发展养殖致富；他拉来朋友合伙，从30多家农户中流转出土地103亩，建成生态旅游采摘果园，平均亩产效益达2.6万……

他就是村官——张耀。他用辛勤的汗水换来了硕果累累：先后被评为“商水县劳动模范”、“周口市新长征突击手”、“周口市青年农民专业合作社建设先进个人”、“河南省优秀大学生村官”、“周口市十大优秀青年”等荣誉称号。今年7月23日，张耀成功入围2013年河南“最美村官”候选人，同时也是我市此次唯一入围的候选人。

8月19日，记者来到商水县邓城镇后史村和徐村，通过实地走访群众、座谈等形式，还原张耀扎根基层的点滴。

1. 放弃专业，投身农村甘当村官

2007年7月，张耀从湖南长沙警官学校毕业后，进入市公安局刑警支队实习。

2009年6月，他参加全市第三批大学生村干部选拔考试，9月被选聘到商水县邓城镇后史村，担任村主任助理。

张耀说，他的家庭条件不错。父母在城里做药材生意，而他偏偏对农村感兴趣，这让他的家人很是不解。按照他的条件，完全可以参加招警考试，成为一名警察。

“其实，我当村官，与小时候的一次

经历有关。”张耀回忆说，初中期间，父母带着他到漯河南街村参观游玩。他发现家家户户都很有钱，他很羡慕，“心想哪天咱也过上这样的日子该多好啊！”实习期间，得知招聘村官的消息后，激起了他儿时的梦想，他背着家人报考了村官的选拔。

当村官3年多的日日夜夜，张耀觉得当初自己的选择是对的，而他的父母也渐渐由反对到理解，直到现在的支持……

2. 修通水泥路，点亮平安灯

据后史村党支部书记李小红介绍，后史村2100多人，是远近皆知的省级贫困村。3年前，该村交通条件极差，每逢遇到连阴雨天气，村路半月无法行走。“找媳妇不找后史（村）的”、“闺女嫁不出去，也不找后史郎……”当时群众间流行的传言印证了李小红的说法。

2009年9月，张耀刚到后史村，看到村内到处都是“水泥”路，雨天难出难进。他暗下决心，帮助后史村村民修路成了他的首要任务。

通过走访，他了解到村民对修路的热切期盼。在与村“两委”班子成员和群众代表讨论后，他建议以修路为突破口解决村里的现实难题。

为寻求上级有关部门的帮扶，他多次到县、市两级扶贫办、发改委、交通局、国土局等部门申请政策和资金帮扶。由于乡村乘车不便，在家人的资助

下，他购买了一辆摩托车，穿梭于村、乡、县、市的相关部门，进行政策咨询，完善材料，短短两个月，行程3000多公里。功夫不负有心人，最终，他为村里争取到各项帮扶资金120万元，同时又动员村民自愿捐资10万元，为村里铺设了一条长4公里的水泥路，彻底解决了村民的出行难题。

此外，为解决村民夜晚出行难题，他还带头捐款，为村路安装了65盏路灯。“这路灯装的好啊，我们都叫它平安灯！”村民李老汉边走边和记者交谈。他说，“路灯一装，方便了不说，小偷小摸的也少了。以前晚上没灯，现在小偷晚上不敢来……”

8月19日中午，记者在后史村采访时，听到最多的话就是“耀这孩子不错，干实事！”



张耀在葡萄园里查看葡萄挂果情况

3. 秸秆利用，带头发展养殖业

后史村人多地少，经济基础薄弱，群众种田靠经验，收成看天气，这一度成为当地发展的最大瓶颈。

通过市场调研，张耀了解到周口人有吃羊肉的习惯，羊肉需求量大，本地养殖户的羊远远不能满足市场的需求，羊肉价格比较稳定，市场发展前景十分广阔。他考虑到可以结合农村的有利条件，变废为宝，把花生秧、红薯秧、小麦和玉米秸秆等农作物秸秆利用起来发展肉羊养殖业，这是低投入、高回报的朝阳产业。

为确保养殖成功，他通过实地考察和在网络

上与肉羊养殖户交流学习，向有养殖经验的前辈取经。养殖场创办初期，他经常邀请畜牧专家到场进行技术指导，先小规模投入，精心管理，在实践中寻求扩大规模。经过不懈努力，他获得了成

功。2010年，养殖户张富功平时在家养猪，但近年养猪风险大，挣不到钱，张富功一气之下卖了猪，准备外出打工。张耀了解情况后，主动找到他，动员他养羊，并与张富功一起到山东购回了50只波尔母山羊和2只纯种波尔公山羊。如今，张富功喂养的山羊已产小羊20多只，到8月底就能收回成本，年底能收入3万多元。目前，在他的带动下已发展周边养殖户70多家，并申请了商水县星火牧业养殖农民专业合作社，合作社每年可实现销售收入300多万元。

农作物秸秆的回收与利用，既为养殖户节省了大量的饲养成本，又保护环境，消除了安全隐患。鉴于此，他也由原来的村主任助理，高票当选村党支部副书记。

4. 村官帮扶，“猪蹄”走红大市场

邓城叶氏猪蹄是中原名吃，其制作工艺有着几百年的历史。但其传统作坊式的生产规模早已不适合市场的发展，加之不能长久保鲜，“猪蹄”的传承人叶中合迟迟未能扩大生产规模。

张耀了解到这一情况后，一方面积极收集邓城猪蹄的传统文化资料，一方面找专家探讨适合目前生活习惯的现代工艺保存包装技术。在他的努力帮助下，既解决了邓城叶氏猪蹄的传统工艺的发展传承问题，又扩大了影响。真空包装的邓城

叶氏猪蹄销往全国各地，带动多家从事猪蹄生意的商户扩大生产规模，满足市场需求，年销售收入增加600多万元，推动了地方特色经济的发展。为此，叶中合专门在邓城叶氏猪蹄的包装箱上印上“村官张耀帮扶，名吃香满神州”的宣传语，以表达对张耀的感谢。

2009年，邓城叶氏猪蹄制作工艺也顺利通过考评，成为河南省非物质文化遗产。

5. 目光前瞻，小镇有了观光农业

依托邓城镇所处的区位优势、历史人文优势，大力发展生态观光农业和乡村旅游产业，延伸农业产业链，提高农产品附加值，把农业从单一的生产功能向多种功能拓展。

看到这一点，张耀就引导村民从单一的种植果园向特色生态果园转变。传统的单纯种植果园利润有限，而且风险大。随着周末郊游的兴起，邓城镇的旅游区位优势也凸显出来，以生态、观光、旅游、农家乐为特色的生态果园休闲旅游是很好的选择。张耀拉来朋友合伙，从30多家农户中流

转出土地100多亩，建成了一个以玫瑰香葡萄为主的生态旅游采摘果园，经过3年多的努力，经济效益十分可观，平均亩产效益达2.6万。目前该园日均接待游客近百人。

3年来，张耀养成了坚韧不拔、吃苦耐劳、顽强拼搏的精神品质。他肩负起了农村科技推广带头人、市场经济闯路人、文明创建引路人的重任。他以实际行动为乡村带来清新之风，给渴望科技文化知识的群众带来希望的种子，给农村基层注入新鲜活力。